

## 第二节 文化自觉与自信 屹立世界民族林

文化历来是人们十分重视和积极探寻的一个领域。随着中国特色社会主义实践深入推进，人们对文化的关注度越来越高，对文化的认识也不断深化，对文化的探寻越来越神妙，对文化领域研究的拓展也越来越宽广。解决好文化自觉程度高低的问题，不仅关系到文化自身的振兴和繁荣，而且关系到整个社会的进步与和谐，更是决定着一个国家的前途和命运。我们要永远立于世界民族之林，必须切实提高文化自觉，不断增强文化自信，努力从文化大国迈向文化强国。

文化自觉，是指人们在文化上的自主、觉悟和觉醒以及对文化在历史进步中地位作用的深刻认识，对文化发展规律的准确把握，对发展文化历史责任的主动担当。文化自信则是人们对自身文化价值的充分肯定以及在这个基础上建立起来的对文化发展的坚定信心。历史和现实表明，一个民族的觉醒，首先是文化上的觉醒；一个国家的力量很大程度上取决于文化自觉的程度。可见，文化自觉是文化自信的基础，只有高度的文化自觉才能具有坚定的文化自信。而文化自信又是文化自觉的表现，只有建立在高度文化自觉基础上的文化自信，才具有坚定的文化发展上的使命感、主动性和责任心。

文化是姓氏的血脉，是民族的灵魂，是人民的精神家园，是国家的精神支柱。文化建设就是发展教育、科学、文学艺术、新闻出版、广播电视、卫生体育、图书馆、博物馆等各项文化事业的活动。它既是建设物质文明的重要条件，也是提高人民思想觉悟和道德水平的重要条件。可见，文化建设，势在必行，时不我待。文化发展，就是要不断推动文化事业振兴繁荣，突飞猛进。不言而喻，文化发展，意义重大，刻不容缓。

在我国五千多年文明发展历程中，各族人民紧密团结、自强不息，共同创造出源远流长、博大精深的中华文化，为中华民族发展壮大提供了强大精神力量，为人类文明进步作出了不可磨灭的重大贡献。

认识文化发展的重要性，促进文化大发展大繁荣，是增强国家综合实力的重要保证。当今世界正处在大发展大变革大调整时期，世界多极化、经济全球化深入发展，科学技术日新月异，各种思想文化交流交融交锋更加频繁，文化在综合国力竞争中的地位和作用更加凸显，维护国家文化安全任务更加艰巨，增强国家文化软实力、中华文化国际影响力要求更加紧迫。当代中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，越来越成为经济社会发展的重要支撑，丰富精神文化生活越来越成为我国人民的热切愿望。我国仍处于并将长期处于

社会主义初级阶段，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍然是社会主要矛盾。全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，既要让人民过上殷实富足的物质生活，又要让人民享有健康丰富的文化生活。我们必须抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，在坚持以经济建设为中心的同时，自觉把文化繁荣发展作为坚持发展是硬道理、发展是党执政兴国第一要务的重要内容，作为深入贯彻落实科学发展观的一个基本要求，进一步推动文化建设与经济建设、政治建设、社会建设以及生态文明建设协调发展，更好满足人民精神需求，丰富人民精神世界，增强人民精神力量，为继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持、良好文化条件和氛围。

认识文化发展的重要性，促进文化大发展大繁荣，是彰显国家特色的有效途径。坚持解放思想、实事求是、与时俱进，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，形成和发展了中国特色社会主义理论体系，为开辟和拓展中国特色社会主义道路，确立和完善中国特色社会主义制度提供了科学理论指导。坚持推进社会主义核心价值体系建设，用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚，巩固了全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。坚持为人民服务、为社会主义服务的方向和百花齐放、百家争鸣的方针，发扬广大人民群众和文化工作者的创造精神，推动优秀文化产品大量涌现，丰富了人民精神文化生活。坚持推进文化体制改革，创新文化发展理念，解放和发展文化生产力，推动文化事业全面繁荣、文化产业健康发展，大幅度提高了人民基本文化权益保障水平，大幅度提高了文化在经济社会发展中的地位和作用。坚持发展多层次、宽领域对外文化交流格局，借鉴吸收人类优秀文明成果，实施文化走出去战略，不断增强中华文化国际影响力，向世界展示了我国改革开放的崭新形象和我国人民昂扬向上的精神风貌。我国文化改革发展，显著提高了全民族思想道德素质和科学文化素质，促进了人的全面发展，显著增强了国家文化软实力，为坚持和发展中国特色社会主义提供了强大精神力量。

没有文化的大繁荣大发展，没有文化的积极引领，没有人民精神世界的极大丰富，没有全民族精神力量的充分发挥，一个国家、一个民族不可能屹立于世界民族之林。